

第10講 大哉敬虔的奧秘

提摩太前書第三章16節：「大哉，敬虔的奧秘！無人以為然，就是：神在肉身顯現，被聖靈稱義，被天使看見，被傳於外邦，被世人信服，被接在榮耀裡。」

我們現在要說到 神道成肉身這件事情。神道成肉身是什麼意思呢？這是一個大哉敬虔的奧秘。耶穌基督來到地上，這是一個大的奧秘、一個敬虔的奧秘。

天上的神、創造萬有的神、比萬有都大的神、用全能的命令托住萬有的神，祂居然穿上一個人，來到渺小的人的中間，這是一個大的奧秘。所以我們對耶穌基督道成肉身這件事一定要懂，作為一個基督徒，要非常虔敬地來接受這個真理，這是宇宙中一個最大的奧秘，所以它叫「大哉敬虔的奧秘」，這是非常讓人佩服、尊敬的一件事情。

神大得無可比擬

請問人多渺小？人小得不得了。人到底有多小呢？我們從聖經裡來看人跟神的比較。以賽亞書第四十章12節：「誰曾用手心量諸水，用手虎口量蒼天，用升斗盛大地的塵土，用秤稱山嶺，用天平岡陵呢？」這裡說到人跟神的比較，共有五個方法。

「誰曾用手心量諸水」？手窩起來就能把天下的水都舀起來，這只手可大了。

「用手虎口量蒼天」，虎口在大拇指和食指之間。古時候，人沒有尺，就用虎口來量東西，我們中國人叫一拃。用虎口量什麼呢？量蒼天。不要說人從地球量到太陽吧，單從地球量到月亮就三十多萬公里，你有這麼大的手嗎？要量蒼天先量月亮好了，月亮離地球最近，太陽就更遠了。人有這麼大的手嗎？沒有。你要是有那麼大的手，你就可以跟 神說說話了。

「用升斗盛大地的塵土」，拿一個罐子，把所有地上的土都給它裝在裡頭，這麼大的罐子，誰有？沒有。

「用秤稱山嶺」，用秤，就是帶鉤子的那種秤，把山嶺都吊起來稱一稱，比如喜馬拉雅山埃非勒斯峰（Mount Everest）、崑崙山、歐洲阿爾卑斯山的聖母峰等所有的世界高山。要想把所有的這些山拿鉤子勾起來稱一稱，你必須要有那麼大的一杆秤，必須要有那麼大的本事。

「用天平平岡陵」，這也是其中的一個方法。

第13至14節：「誰曾測度耶和華的心（或作『誰曾指示耶和華的靈』），或作祂的謀士指教祂呢？祂與誰商議，誰教導祂，誰將公平的路指示祂，又將知識教訓祂，將通達的道指教祂呢？」沒有！人跟神絕對沒有法子比。所以沒有一個能夠給祂出主意的，沒有一個可以把教訓、知識以及通達的道理來指教神的，沒有！

第15節：「看哪，萬民都像水桶的一滴」。我這裡有個茶杯，把手伸進去，你看，這就滴下一滴水來，一滴。我們這個地球，神從外觀看是一滴水。我們人、生物在這個地球上，就像水裡頭的那

些微生物一樣，熙熙攘攘在那裡活動，我們萬民都像水桶的一滴。

「又算如天平上的一粒微塵」。微塵是我們的眼睛看不見的。如果在太陽光強的時候，陽光從外頭照進來，在陽光裡可以看見在空氣中飄的那些小灰塵，那叫天平上的一粒微塵。地球、我們的地、就是萬民所住的地，在實質上看，不過像天平上的微塵，這個地球在神面前就是一粒微塵。

最近有一片光碟，叫做《恩寵之星》。它描寫天空、地球真正像一粒微塵，在太陽的強光裡照出來，就是一個小小的小點兒、一粒微塵。假如您要想明白這個地球到底在神面前有多大，您可以買這部光碟，在香港有賣的，在網上也可以查到，還有中文說明。

「祂舉起眾海島，好像極微之物。」第16至17節：「黎巴嫩的樹林不夠當柴燒，其中的走獸也不夠作燔祭。萬民在祂面前好像虛無，被祂看為不及虛無，乃為虛空。」我們現在地上的萬民快七十億了，有六十多億人口了，也就是六十多萬萬人了，將近七十萬萬。但是在神看，還不是虛無，「乃為虛空」，根本看不見我們，虛空就是沒有。我們這些人在神面前，簡直是看不見的。「不及虛無，乃為虛空」，這是聖經說的。

我們這麼渺小的一個人，神是那麼大的一位神，祂居然道成肉身，居然穿上人的身體，所以這是大哉敬虔的奧秘，這是多麼讓人震驚！多麼讓人肅然起敬！所以神是「大哉！敬虔的奧秘，無人不知以為然」。假如你有一點思想，你懂得真正地去想這件事，這麼大的一位神，居然穿上我們這麼卑微、被看為不及虛無，乃為虛空的人，道成肉身，來成為一個人，那麼你就會明白這是多麼了不起的一件事！

這是多麼大的一個奧秘！所以這叫「大哉敬虔的奧秘」。

被聖靈稱義 被天使看見

關於這個奧秘，還有幾個解釋。「被聖靈稱義」，因為耶穌不僅道成肉身，祂還甘心樂意捨命來救贖人類。約翰福音第十章17節，我們從這一段話可以看到祂的義，所以我們要稱 神為義，耶和華的義：「我父愛我，因我將命（耶穌的命是什麼命？耶穌的命是無窮之生命）捨去，好再取回來。沒有人奪我的命去，是我自己捨的。我有權柄捨了，也有權柄取回來。這是我從我父所受的命令。」耶穌這麼做，這三位一體的神（聖父、聖子、聖靈），其中有一個就在看，誰呢？聖靈。「被聖靈稱義」，聖靈說：「只有子能夠做到啊，誰也做不到啊」，這是不得了的事，把這麼寶貴的一個生命，為這些微不足道的、虛無的、被 神看為不及虛無，乃為虛空的人捨了。所以 神大哉，奇哉！誠哉，義哉！真是義！所以「被聖靈稱義」，聖靈就稱子所做的這件事絕對是義的。義的代替不義的，耶穌這個義、這位太初的道，祂多麼義，祂願意把命捨去來救贖我們這些微不足道的、被 神看為不及虛無，乃為虛空的人，這就是祂的義。我們則是不仁不義，神卻大仁大義。所以 神的道途義哉，誠哉！這樣我們就懂了何謂「被聖靈稱義」。

「被天使看見」，本來 神比萬有還大，被神創造的天使也看不見 神。天使從哪裡看見 神呢？也是從耶穌。耶穌道成肉身了，他們才能看見 神。耶穌所做的事，天使都詳細查看，「天使在查看」。彼得前書第一章12節：「他們得了啓示，知道他們所傳講的一切事，不是為自己，乃是為你們。那靠著

從天上差來的聖靈傳福音給你們的人，現在將這些事報給你們，天使也願意詳細查看這些事。」所以天使看見耶穌道成肉身，耶穌順服至死，且死在十字架上，這些事天使都一一地查看。馬太福音第 4 章 11 節：「於是魔鬼離了耶穌，有天使來伺候祂。」所以耶穌做一切的事，天使都在旁邊觀察、詳細地查看。

耶穌基督願意上十字架，甘心樂意地為我們這些罪人捨命，要救贖我們。聖靈稱義，天使查看，然後被傳於外邦，這就是福音。福音就是 神的兒子耶穌基督以無窮生命的價值釘在十字架上，替我們擔罪，贖了我們這些有限的生命。天使詳細查看這些事情，是確實的，神真的是這樣做了。所以聖靈稱義，天使查看，傳於外邦。結果，耶穌釘十字架的事就傳於外邦，被世人信服。很多人聽了就相信了，預定得救的人就都聽了、信了。

也有預定遭毀滅的人，因為 神創造人不是都得救。當然 神是愛，神願意人人悔改，都得救。但是有的人鐵了心了，他就是不願意信，他就是不聽，所以他就是注定遭毀滅、注定彰顯 神的忿怒的人。

大哉敬虔的奧秘

耶穌被傳於外邦、被世人信服，耶穌被接到榮耀裡，耶穌坐在寶座上。有一段話把這件事情形容得很清楚，腓立比書第二章 5 至 12 節：「你們當以基督耶穌的心為心。祂本有 神的形像，不以自己與神同等為強奪的，反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式。」這就是大哉敬虔的奧秘了。「既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。所以 神將祂升為至高，又賜給祂那超

乎萬名之上的名，叫一切天上的、地上的和地底下的，因耶穌的名無不屈膝，無不口稱耶穌基督為主，使榮耀歸與父神。」所以耶穌基督的名字在諸天宇宙萬有之上，耶穌的名字一出來，天地萬有都要俯伏敬拜，說耶穌基督真的配當我們的主，真的理當作我們的主。所以神立祂為主、為基督了，使榮耀歸與父神。結果耶穌基督降為至卑，升為至高，榮耀了天父的名字，被傳於萬邦，被世人信服。

所以我們要五體投地地來接受福音，五體投地地來佩服耶穌所做，神的美德就藉著耶穌彰顯出來。你看，這個美德捨己為人，這個美德捨了自己來救贖別人，所以聖經裡說：「為義人死，是少有的；為仁人死，或者有敢作的。」為罪人死，根本沒有。結果耶穌基督為我們這些罪人死，這個美德是何等的大！這個德行是何等的了不起！所以我們真誠地說：「大哉，敬虔的奧秘！」真是太偉大了！「大哉」是說那是大得無與倫比，太偉大了！「敬虔的奧秘」是說這真正是一個奇妙的奧秘，就是神在肉身顯現的奧秘。耶穌道成了肉身，來替我們捨命流血，在十字架上贖了人的罪，這是多麼偉大的一件事情！這是多麼了不起的一件事情！聖靈都稱這件事為義，天使看見，天使沒有不服的，所以天使都俯伏敬拜，所以這件事被傳於外邦，被世人信服，結果耶穌最後也被接在榮耀裡，成為天上、地下、地底下無不屈膝的聖名。所以耶穌所做的事何等稀奇，這叫敬虔的奧秘，「大哉，敬虔的奧秘！」